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          Одной из годовых задач на 2021-2022 учебный год- оптимизация работы по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста  через приобщение к истории малой Родины на основе изучения традиций и культурного наследия народов Сурского края.

        В рамках проекта ДОУ по этой теме мы в своей группе используем один из образовательных инструментов по ознакомлению с традициями и культурным наследием Сурского края технологию «Лента времени».

        Впервые эта технология была предложена Н.А.Коротковой. У Данного педагога эта технология называется «Река времени». По словам автора, путешествие по «Реке времени» не преследует цели снабдить детей детальными историческими сведениями. Главное – создать в воображении ребенка целостные образы истории человечества через «метки» - символы материальной цивилизации. Суть её в том, что события, объективны и явления всегда встраиваются во временные рамки : от прошлого к настоящему.
       «Лента» условно содержит 4 временных периода, выделенных разным цветом:

              Синий  – древность;

              Красный – старина;

              Зеленый – современность;

              Оранжевый  – наше время (будущее).

       «Лента времени» - это карта – панно, это длинный бумажный лист или может быть разных размеров.

       Для того, чтобы дети поняли принцип работы с «Лентой времени», первоначально мы создали мини- ленту «прошлое – настоящее» на тему « Достопримечательности и улицы г. Пензы», которая способствовала формированию у детей представлений об изменениях зданий и исторических фактов со временем, способствовала умению сравнивать и анализировать, рассматривая фотографии улиц и зданий разных эпох.

      Сейчас у нас в планах, которые мы уже воплощаем, создание большой « Ленты времени» по теме « Город- крепость Пенза». Цель создания такой ленты : формирование представлений об истории возникновения родного города, подведение к пониманию того, что города изменяются с течением времени, имеют свою неповторимую историю. Эту работу мы планируем проводить на протяжении всего учебного года. На нашу большую «Ленту времени» мы будем помещать не только фотографии достопримечательностей города, фотографии изменений зданий со временем, но и портреты, фотографии известных людей Сурского края, которые жили в разные времена и прославляли нашу губернию.
      Очень интересным для детей стало изготовление «семейных лент времени» - «Мои родители и Я!». Это индивидуальные «Ленты времени», где дети вместе с родителями фиксировали события, которые происходили лично с ними. Изготовление таких «семейных лент времени» способствует формированию у детей представлений о том, что каждый человек имеет свою историю, и эта история связана с историей родного города.

       Обычно «Ленты» крепятся на стены групповой комнаты на уровне роста детей для того, чтобы они могли самостоятельно рассматривать изображен6ия, рисовать, передвигать и прикреплять картинки. Исходя из современных требований к пространственной предметно – развивающей среде, «Ленты» можно сделать более мобильными, чтобы их можно было переносить или складывать в зависимости от образовательной ситуации или потребностей детей.
      Можно ленту сделать в форме пластин, приклеить кармашки, в которые вставляют карточки с изображениями. «Пластины времени» можно раскладывать на столе, ковре, брать с собой на прогулку. Можно «Ленту» изготовить в форме «гармошки», ее тоже можно сместить, перенести на другое место.
       Задача педагога – создание условий для результативного взаимодействия всех участников образовательного процесса, проявления их личной активности и самостоятельности.

       Пособие «Лента времени» можно использовать в НОД, дидактических играх, в проектах и т.д.

       Таким образом «Лента времени» обладает большим педагогическим потенциалом, позволяет создать атмосферу сотрудничества, формирует навыки взаимодействия и значительно оптимизирует образовательный процесс по ознакомлению дошкольников с историей Пензенского края.

